

Решение ученого совета ДВГМУ от 25.11.2025, протокол №5

Заслушав и обсудив доклад проректора по научной и международной деятельности, д.м.н., проф. Е.Н. Сазоновой *«Научная деятельность ДВГМУ в 2025 году. Итоги VI Дальневосточного международного медицинского конгресса. Планы научной деятельности на 2025 год»*, ученый совет отмечает, что что в 2024-2026 гг в университете выполняются две темы НИР государственного задания: «Регуляторные олигопептиды как потенциальные корректоры изменений при типовых патологических процессах» (научный руководитель – д.м.н., доц. Флейшман М.Ю.) и «Изучение перспективных фитокомплексов из лекарственных растений Дальнего Востока и разработка на их основе биологически активных добавок и лекарственных средств» (Научный руководитель – д.б.н., проф. Слободенюк Е.В.). В 2025 году успешно выполнен основной показатель результативности НИР госзадания – количество публикаций в научных журналах. Плановый показатель – 8; опубликовано и находятся в печати 9 статей, из них 5 статей в журналах ядра РИНЦ и МБД, 4 – в журналах РИНЦ. Кроме того, опубликовано 10 тезисных сообщений, представлено 17 докладов на конференциях. Исполнителями темы НИР по изучению фитокомплексов заключен договор о проведении доклинических испытаний созданных лекарственных средств с Белгородским государственным национальным исследовательским университетом, идет согласование программы доклинических испытаний и расчет стоимости услуг.

Кроме НИР государственного задания, в университете выполняется 77 плановых диссертационных работ, из них 16 докторских диссертаций и 51 кандидатская диссертация. До мая 2026 года должно пройти планирование еще 18 диссертационных НИР аспирантов и соискателей университета. В годовых планах работ кафедр на 2026 года дополнительно представлено 84 темы инициативных НИР, что является перспективным резервом для планирования диссертационных работ в дальнейшем.

Подготовка кадров высшей квалификации, повышение доли ППС, имеющих ученую степень, – важнейшая задача университета. В 2025 году сотрудниками ДВГМУ было защищено 5 диссертаций: Супрун Е.Н. (докт. дисс.), Плотоненко З.А. (докт. дисс.), Каверина А.А. (канд. дисс.), Сунозова Г.Д. (канд. дисс.), Гусев И.А. (канд. дисс.). Еще 4 диссертации (1 докт. дисс. и 3 канд. дисс.) планируются к защите в этом году. 8 диссертационных работ (1 докт. дисс. и 7 канд. дисс.) прошли апробацию и рекомендованы к представлению в диссертационный совет. В план защит диссертаций на 2026 год включены 16 НИР.

Основным источником кадров высшей квалификации для университета и медицинских научных организаций Дальневосточного региона является аспирантура ДВГМУ. В 2025-2026 учебном году в аспирантуре университета обучается 27 очных аспирантов. В 2025 году завершили обучение в аспирантуре ДВГМУ 6 аспирантов. Из них: 1 (Гусев И.А.) досрочно завершил аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию; 5 – успешно прошли итоговую аттестацию. В 2025 году в аспирантуру ДВГМУ поступило 7 аспирантов: 4 – за счет федерального бюджета (1 – Акушерство и гинекология, 1 – Психиатрия и наркология, 1 – Онкология, 1- Хирургия), 3 – принятые на контрактную форму обучения (1 – Судебная медицина, 1 – Травматология и ортопедия; 1 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения). В 2026 году завершают обучение в аспирантуре 12 аспирантов. Из них: 2, обучающихся по бюджету;

5, обучающихся за счет гранта Хабаровского края; 5, обучающихся по договору об оказании платных услуг. Главная задача аспирантов-выпускников, их научных руководителей и председателей соответствующих проблемных комиссий – успешное представление диссертационных работ на итоговую аттестацию (апробацию диссертации) в сентябре 2026 года.

Постановление Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» предполагает возможность подготовки диссертационной работы без освоения программы аспирантуры при прикреплении к организации (соискательство). В 2025 году к кафедрам ДВГМУ прикреплено 11 человек для выполнения диссертационных работ.

Коллектив университета имеет удовлетворительную публикационную активность. По данным РИНЦ, в 2025 году выполнено на 5,3% больше публикаций, по сравнению с аналогичным периодом 2024 года. За предшествующий пятилетний период (2020-2024 гг) ДВГМУ занял первое место среди медицинских ВУЗов ДФО по количеству статей в научных журналах, рекомендованных ВАК; по числу цитирований в ядре РИНЦ и по средневзвешенному импакт-фактору журналов, в которых были опубликованы статьи сотрудников. Сотрудники университета в 2025 году стали авторами и соавторами 7 монографий, издано 7 сборников научных трудов и материалов конференций, в том числе был издан сборник научных трудов кафедр ДВГМУ «Медицинская наука Хабаровского края», посвященный 95-летнему юбилею университета.

В 2025 году в университете было проведено 48 научных мероприятий, из них 22 научно-практические конференции были поддержаны распоряжением министерства здравоохранения Хабаровского края. На научных мероприятиях университета в 2025 году было представлено 530 докладов, 200 из них – доклады сотрудников ДВГМУ. Кроме того, сотрудниками университета представлено более 140 докладов на научных конференциях Всероссийского и Международного уровня в других научно-образовательных учреждениях. Проведен VI Дальневосточный международный медицинский конгресс, объединивший 18 научных мероприятий, на которых было заслушано 259 докладов от 56 научно-образовательных и лечебных учреждений. Доклады на Конгресс представили научно-образовательные организации всех регионов Российской Федерации и 4 иностранных государств (Китайская Народная Республика, Республика Корея, Республика Узбекистан, Республика Беларусь). Сотрудники ДВГМУ представили на Конгресс 121 доклад.

В 2026 году в университете планируется к проведению 70 научных мероприятий, в том числе VII Дальневосточный международный медицинский конгресс и X Дальневосточный медицинский молодежный форум с международным участием.

Сотрудники и обучающиеся университета ведут активную инновационную деятельность: в 2025 году поданы 4 заявки на патенты и оформлено 11 рационализаторских предложений. Студент 6 курса лечебного факультета Фоменко А.В. (научный руководитель – доцент кафедры нормальной и топографической анатомии с курсом оперативной хирургии к.м.н. Д.И. Жильников) стал победителем всероссийского конкурса «Студенческий стартап» и получил грант в размере 1 миллиона рублей от Фонда

содействия инновациям. С целью поддержки молодежного инновационного движения в университете, НОМУС ДВГМУ инициирует ежегодное проведение межвузовского инновационного конкурса «Живые системы» в феврале 2026 г.

Для повышения уровня научно-методической помощи сотрудникам и обучающимся, укрепления научной инфраструктуры университета на базе ЦНИЛ идет формирование генетической лаборатории. В 2025 году для организации лаборатории осуществляется закупка оборудования на сумму около 400 тыс. руб. В 2026 году запланирована закупка оборудования на сумму более 2 000 тыс. руб, в том числе амплификатора детектирующего. Методические возможности выполняемых научных работ могут быть повышенны за счет взаимодействия с нашими партнерами. ДВГМУ имеет соглашения о научно-образовательном сотрудничестве с 20 российскими и 19 зарубежными организациями. В 2025 году заключены новые соглашения с 5-ю образовательными и лечебными учреждениями КНР, в том числе с Чжаланьтуньским профессиональным институтом (г. Хулунбуир Автономного района Внутренняя Монголия КНР).

Активная научная деятельность поддерживается большими финансовыми вложениями университета. За I-III кварталы 2025 года на научную деятельность университетом было затрачено более 31 млн. руб. Из них 28,1 млн - это выплаты сотрудникам университета, в том числе, по эффективному контракту за научные достижения.

В 2025 году от научно-исследовательской деятельности в университет, включая подготовку кадров в аспирантуре поступило 15946,3 тыс. руб, что на 5,5% выше, чем в 2024 году. Из них 4432,8 тыс. руб. – бюджетные средства по НИР государственного задания, 4415,3 тыс. руб. – грант в форме субсидии из бюджета Хабаровского края на подготовку аспирантов, 5762,0 тыс. руб – доход от контрактной аспирантуры, 1078,8 тыс. руб – доход от организации научных конференций, 257,3 тыс. руб принесли в бюджет университета издаваемые научные журналы.

Мониторинг эффективности ВУЗов по результатам 2024 года выявил высокий показатель финансового обеспечения научно-исследовательской деятельности ДВГМУ, превышающий медианные параметры. В 2025 году Дальневосточный государственный медицинский университет вошел в глобальный рейтинг «Три миссии университета». Всего в этом рейтинге 2000 университетов из 112 стран мира, в том числе 156 от России (в 2025 году в России всего зарегистрировано 1247 ВУЗов).

Глобальная информационная доступность в текущей политической ситуации требует высокой ответственности при выполнении научных исследований и их открытом опубликовании. С 2025 году приняты рекомендации по внесению всех плановых НИР, выполняемых в университете, в Единую государственную информационную систему учета научно-исследовательских и опытно конструкторских и технологических работ (ЕГИСУ НИОКР). Процедура рекомендации университетом результатов НИР к открытому опубликованию должна осуществляться в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации «Об экспортном контроле» и Типовой методической инструкцией по проведению экспертизы научно-технических материалов, подготовленных к открытому опубликованию и обладающих признаками

контролируемых технологий, одобренной Комиссией по экспортному контролю Российской Федерации от 15.07.2025.

Ученый совет постановил:

1. Принять информацию к сведению.
2. Считать результаты выполнения государственного задания по науке в ДВГМУ в 2025 году удовлетворительными. В 2026 году сформировать план доклинических испытаний веществ, исследованных в рамках научно-исследовательских работ государственного задания, и инициировать проведение доклинических испытаний (Срок – до 01.12.2026. Ответственные – декан факультета фармации и биомедицины Слободенюк Е.В.; профессор кафедры нормальной и патологической физиологии Флейшман М.Ю.).
3. Продолжить работу по созданию на базе ЦНИЛ ДВГМУ генетической лаборатории. С этой целью организовать приобретение базового комплекта оборудования (Срок – до 01.12.2026. Ответственный – проректор по НИМД Сазонова Е.Н.).
4. Активизировать инновационную деятельность молодых ученых и студентов ДВГМУ. Инициировать ежегодное проведение межвузовского конкурса инновационных работ «Живые системы» (Срок – до 01.03.2026. Ответственный – председатель НОМУС ДВГМУ Толстенок И.В.).
5. Провести в 2026 году VII Дальневосточный международный медицинский конгресс (Срок – 02.10.2026-16.10.2026. Ответственные – проректор по НИМД Сазонова Е.Н., председатель НОМУС ДВГМУ Толстенок И.В.).
6. Аспирантам выпускного года обучения Бажановой Л.С. , Веселковой Е.Г., Галынину М.П., Гороховскому М.В., Дубянскому А.Э., Ильченко П.А., Ковалевой Г.А., Кокареву Д.Е., Попову А.В., Прянишникову Р.В., Чеснокову А.В., Хамроевой У.Ж. опубликовать (или направить в печать) к 01.06.2026 не менее 3х статей по теме диссертации в научные журналы, рекомендованные ВАК. Председателям соответствующих проблемных комиссий (Алексеенко С.А., Ташкинов Н.В., Ракицкая Е.В., Пестрикова Т.Ю., Сазонова Е.Н.) 01.06.2026 - 30.06.2026 провести анализ готовности указанных аспирантов к итоговой аттестации в сентябре 2026 года.
7. Исполнителям НИР, входящих в Реестр плановых научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России осуществить регистрацию тематических карт НИР в системе ЕГИСУ НИОКТР, для чего представить аннотацию НИР в группу по организации научной и международной деятельности каб 232 (Срок – 01.12.2026. Ответственный – проректор по НИМД Сазонова Е.Н.)

По второму вопросу заслушав и обсудив доклад председателя научного общества молодых ученых и студентов, к.б.н. И.В. Толстенка **«О работе научного общества молодых ученых и студентов в 2025 году»**, ученый совет отмечает, что в 2025 году Научное общество молодых ученых и студентов (НОМУС) продолжает реализацию поставленных целей и задач по привлечению молодежи в науку. Сохраняет высокую активность Студенческая лаборатория экспериментальной медицины (СЛЭМ) - студенты, проходящие научно-исследовательскую практику в ЦНИЛ ДВГМУ, осваивают методологию проведения фундаментальных медико-биологических исследований и в дальнейшем присоединяются к выполнению научных работ в ЦНИЛ – всего более полусятни человек.

За отчетный период были актуализированы показатели студенческой научной эффективности, в частности увеличен балл за активное участие в Школе молодого

ученого (получение сертификата) в 5 раз. Школа молодого ученого, в рамках которой состоялось 17 научных семинаров, включая Беседу с ведущим ученым и Круглый стол «Искусственный интеллект в медицинской науке». Следует отметить, что явка на мероприятия Школы составила более 60 студентов 1-3 курсов. Активно работают студенческих научные кружки университета. Отмечается положительная динамика в публикации анонсов о проведении заседаний (на сайте ДВГМУ). Наиболее активно публикуют информацию и анонсы СНК кафедр биологической химии и КЛД, факультетской и поликлинической терапии с курсом эндокринологии, акушерства и гинекологии, кафедра неврологии и нейрохирургии, кафедра организации и экономики фармации.

Расширяется количество внутривузовских олимпиад, проводимых в вузе. Кроме того, студенты ДВГМУ принимают активное участие в иногородних научных мероприятиях (всероссийских конференциях) и олимпиадах. По итогам отчетного года получено более 15 дипломов победителей и призеров.

В 2025 году было организовано более 70 кафедральных мероприятий и внутрикафедральных конференций. Для участия в Дальневосточном медицинском молодежном форуме с международным участием, от университета было предложено к публикации 139 тезисных сообщений, а также 150 устных докладов. VIII Дальневосточный медицинский молодежный форум с международным участием прошел в комбинированном формате (online/offline). На конкурс студенческих научных работ в его рамках было подано 341 заявка, из них 180 – от студентов ДВГМУ, что соответствует уровню прошлого года. В работе секций форума приняли участие студенты ДВГМУ, а также обучающиеся из более чем 40 вузов России, Кыргызстана, Узбекистана и Беларуси. В программу Форума было включено 228 докладов, 78 из которых – от иногородних участников. По итогам мероприятия был сформирован сборник тезисов, включивший более 200 тезисных сообщений общим объемом свыше 470 страниц.

В 2025 году студенты продолжают активно использовать возможность представить свои научные достижения в соответствии с Положением «О показателях эффективности научной деятельности студентов ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России». За 2025 год уже рассмотрено более 120 соответствующих заявлений, прием которых продолжается в установленном Положением порядке дважды в год.

Кроме того, в 2025 году было подано 6 заявок на участие в краевом студенческом фестивале «Студенческая весна-2025».

Ученый совет постановил:

1. Принять информацию к сведению и признать работу Научного общества молодых ученых и студентов (НОМУС) в 2025 году удовлетворительной.
2. Запланировать проведение X Дальневосточного медицинского молодежного форума с международным участием со 2 по 16 октября 2026 года. (Отв.: председатель НОМУС ДВГМУ, к.б.н., доцент И.В. Толстенок; проректор по научной и международной деятельности, д.м.н., профессор Е.Н. Сazonova).

Заслушав и обсудив доклад помощника ректора по информационно-аналитической работе (ИАР), д.м.н., доц. П.Э. Ратманова «**Эффективность деятельности ФГБОУ ВО ДВГМУ Минздрава России за 2024 год. Меры по укреплению позиций университета**», ученый совет отмечает, что в рамках проводимого ежегодно Минобрнауки России мониторинга деятельности образовательных организаций по показателям образовательной, научно-исследовательской, международной, финансово-экономической деятельности, инфраструктуры, а также дополнительному показателю, за последние годы

Дальневосточный государственный медицинский университет входит в число эффективных российских вузов. По результатам мониторинга эффективности деятельности образовательных организаций высшего образования университет достиг следующих значений основных показателей: показатель образовательной деятельности (средний балл ЕГЭ) – 70,8, показатель научно-исследовательской деятельности (расходы на науку на 1 НПР) – 154,6 тыс. руб., показатель международной деятельности (доля иностранных студентов) – 3,8 %, показатель финансово-экономической деятельности (объем НИОКР на 1 НПР) – 4181,9 тыс. руб., дополнительный показатель (остепененность НПР по медицинским наукам) – 71,2.

Анализ критериальных показателей ДВГМУ по программе мониторинга деятельности вузов свидетельствует, что университет соответствует предъявляемым Минобрнауки России требованиям. Вместе с тем, перед университетом стоят задачи по укреплению позиций вуза. В первую очередь в части увеличения количества иностранных студентов и финансового обеспечения.

Ученый совет постановил:

1. Принять информацию к сведению.
2. Продолжить реализацию «Программа развития федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дальневосточный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации на 2025-2030 годы» в части выполнения показателей мониторинга образования. Отв. – помощник ректора по ИАР д.м.н., доц. П.Э. Ратманов. Срок – постоянно.

Председатель ученого совета,
д.м.н., доц., член-корр. РАН

К.В. Жмеренецкий

Ученый секретарь ученого совета,
д.м.н., доц.

Е.Ю. Животова